



常州国家高新区 攀「高」逐「新」 走前列

■ 合作开展全国主流媒体看常州活动，百余篇报道在经济发展、产业发展、创新创业、民生幸福等方面取得的标志性成果。常州工厂、永安行等企业，如何超前布局新能源产业。线上线下联动，网络点击量超亿，充分宣传常州媒体负责人走进常州国家高新区，连续6年，常州市委宣传部、现代快报社全媒体联动，探访比亚迪，余家企业解密常州。



高铁新城 图片来源:新北区委宣传统战战部

近日，常州国家高新区(新北区)发布2023年政府工作报告，预计全年实现地区生产总值超2100亿元，同比增长8.5%；完成一般公共预算收入144.38亿元，同比增长9%；规上工业总产值3770亿元，同比增长8%；全口径工业开票销售额首破5000亿元大关，同比增长7.5%；进出口总额1300亿元，同比增长6%；实际利用外资8.46亿美元，总量全市第一；社会消费品零售总额增长12%左右，居全市第一。全年新增“四上”单位623家，净增548家，均居全市第一。主要经济指标增幅高于全市平均、贡献占比持续扩大。

常州国家高新区着眼“争当表率、争做示范、走在前列”的重大要求，锚定“创智新高地、城市新中心、滨江宜居城”的发展定位，聚力推进“三大工程”，匠心打造“六张高新名片”，经济社会发展稳中有进、进中提质，交出了一份鼓舞人心的高新答卷。

引资强磁力，拿下多个“第一”

常州国家高新区始终坚定产业立区，积极推动招商引资，向招商选资、招才引智转变，促进开放型经济转型升级，实现企业“大脑”在高新区，“核心技术”在高新区，推动由“高新区制造”向“高新区创造”的根本性转变。截至目前已累计招引优质项目156个，其中超10亿元或1亿美元重大项目29个，新增1个千亿级、2个500亿级产业集群，新能源汽车电气设备产业集群入选工信部中小企业特色产业集群。“1115”大企业集团培育成效显著，规模超百亿企业达7家，纳税超亿元企业数创历史新高。

去年8月，意大利迈威集团在常州国家高新区投资成立了常州熙迈机械制造有限公司，项目总投资1亿美元，主营新能源汽车核心零部件的设计和生产，预计2024年达产。

一大批外资项目迎来新成果。美敦力康辉常州科技园奠基、英力士高性能复合材料生产研发中心项目签约、海因兹玻璃(常州)有限公司开业、瑞士医沛生医疗器械制造项目奠基、蒂森克虏伯动力部件(常州)有限公司沃尔沃MEP II电机轴量产……“总部中心”“研发基地”“亚洲首厂”等标签，展现出开放高新的巨大魅力和潜力。

当前，全球68个国家和地区的跨国公司在常州国家高新区设立了超2000家外资企业，其中36家世界500强企业在区投资了52个项目，数量居全市第一。

对外开放的“广度”和“深度”也得到全面拓展。天合光能相继在乌兹别克斯坦、阿联酋、马尔代夫等国家开出合作之花，在泰国、越南、马来西亚等“一带一路”共建国家投资建厂；星宇车灯在塞尔维亚公司设立交通运输设备生产项目，建设高效率、高质量的现代化车灯生产基地……资本引进来、项目走出去，有效联通两个市场，加快产业全球布局。

有颜有质，再添“国家级”荣誉

近日，住建部官网公布“2023年中国人居环境奖”获奖名单，常州市高铁新城核心区绿色宜居城区项目榜上有名！

自2019年获批创建以来，高铁新城核心区绿色宜居城区项目采用常州市、新北区、高铁新城三层组织推进模式，去年7月以104分的优异成绩顺利通过江苏省住房和城乡建设厅验收评估，这也是江苏省设立绿色城区示范以来的历史最高成绩。

常州国家高新区以高铁新城建设为关键，坚持以产兴城、以城促产、产城共荣，不断提升城市发展能级。如今，龙江路高架北延、腾龙大道等城市主干道开工建设，常泰长江大桥主塔封顶、南接线全线贯通，德胜河魏村枢纽竣工验收。“四个一万亩”建设有力有序，入选全国“亩均论英雄”改革典型案例。“四横四纵”生态空间网架全面夯实绿色生态基础。常州长江国家文化公园启动建设，沿江国土空间生态整



长三角碳纤维及复合材料创新中心

治试点加快实施，破解“化工围江”入选2023年减污降碳绿色发展典型案例。

高铁新城建设如火如荼，星耀城等地标性建筑拔节生长，常州市第一人民医院高新区、第二工人文化宫方案设计、土地报批加快推进，局前街小学新龙湖分校签约落地，足球训练基地正式开工。

城乡颜值更加靓丽，美丽街区精彩亮相，东南村获评第三批全国乡村治理示范村，新增省特色田园乡村2个。新增城镇就业3.3万人，家门口就业服务“四早”工作法获国务院肯定。第二轮“三名”培育工程全面启动，孟河医



东南村李家村

派名中医常态化来区坐诊，入选全市唯一“全国智慧健康养老应用试点示范基地”。

“人才生态”，澎湃发展动能

人才是创新发展的第一资源。近年来，常州国家高新区聚力打造涵盖政策支持、平台支撑、引育并重、服务配套“四位一体”的产业人才生态圈。2023年成功引进“龙城英才计划”创业类71个，创新类14个，形成“以平台引项目，以项目聚人才”的良性循环。截至目前，全区共有外籍高端人才190名。

长三角碳纤维及复合材料技术创新中心聚集着一批碳纤维领域战略科学家、科技领军人才和创新团队。日前，斯坦福大学与Elsevier联合发布第六版全球前2%顶尖科学家榜单，长三角碳纤维及复合材料技术创新中心的益小苏教授成功入选“终身科学影响力排行榜”和“2023年度科学影响力排行榜”。

为进一步延伸全球引才触角，常州国家高新区发挥海内外猎聘平台、离岸孵化器的聚才功能，建立“菁常汇”政产学研论坛、欧美同学会定期联络等工作机制；出台最高200万元的专项扶持资金政策，支持星宇车灯、美敦力等行业龙头企业举办行业引才大赛，共吸引全球200余个报名参赛，政府和企业共同成为“以赛引才”的双磁极。

常州国家高新区一直秉持“人才强区”战略理念，从一张床到一个房，再到一座社区，实施人才“优居、优享、优智”服务工程，用最大的诚意、最好的资源、最优的服务，构建“近悦远来”的人才生态圈，打造青年创新创业最向往的城市，实现人才与城市双向奔赴。

下一步，常州国家高新区继续深入实施科技创新“五提行动”，以强化科技人才支撑、提升创新驱动效能为导向，推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链融合”，打通从科技强到产业强、经济强的创新发展通道。

通讯员 新萱 现代快报/现代+记者 葛小林 李梦雅